



Информбюро

www.isu.ru

12+

Летом 2015 года студенты геологического факультета ИГУ поедут на практику в Крым. Такое предложение факультет получил по итогам всероссийской педагогической научно-практической конференции по геологии, которая прошла в начале октября в Крыму. Аналогичная всероссийская конференция пройдет в ИГУ в 2016 году.

20 октября на физическом факультете ИГУ начнутся Научные чтения к столетию со дня рождения заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора Валерия Михайловича Полякова. Его трудовая деятельность связана с развитием радиофизических исследований. Его усилиями были созданы одни из ведущих кафедр ИГУ – радиофизики и радиоэлектроники, организованы экспериментальные исследования ионосферы, создан СибИЗМИР (Институт солнечно-земной физики) и Институт прикладной физики.

25 октября на факультете филологии и журналистики ИГУ пройдет иркутская часть международной акции «Всебурятский диктант Эрдэм». Цель – привлечь внимание к вопросам сохранения бурятского языка, его грамотности и письменности. В акции примут участие студенты. Текст будет читать доктор филологических наук, доцент кафедры бурятской филологии ИГУ Татьяна Тагарова. Приглашаются все желающие.

Преподаватели кафедры физического воспитания и спорта ФОЦ ИГУ отмечены наградами Министерства спорта РФ. Почетный знак «Отличник физической культуры и спорта» вручен старшему преподавателю, мастеру спорта РФ по волейболу Ирине Плотниковой. Почетная грамота вручена старшему преподавателю, мастеру спорта СССР по спортивной гимнастике Анетте Горбовской.

Студенты факультета сервиса и рекламы ИГУ стали призерами межрегиональной олимпиады «Безопасность жизнедеятельности. Обеспечение безопасности в туризме». Итоги олимпиады, которая проходила в сентябре в Омском государственном институте сервиса, подвели в конце прошлой недели. Студенты факультета заняли три первых, два вторых и одно третье место в нескольких номинациях конкурсов научных и творческих работ.

Иркутский УНИВЕРСИТЕТ

Для тех, кто учится и учит



№ 25 (1881), 17 октября 2014 года

Издается с 17 апреля 1952 года



Стипком-2014: равенние на ИГУ

Как формируется стипендиальный фонд университета, какими нормативными документами регулируется стипендиальное обеспечение, что такое стипендия: поощрение или зарплата студента? Ответы на эти и другие вопросы получили участники этапа Сибирского федерального округа всероссийской школы «Стипком-2014», прошедшего в Иркутске.

Организатор – профком студентов ИГУ при поддержке Минобрнауки РФ. Мероприятие проводилось в рамках субсидии по программе развития деятельности студенческих объединений ИГУ «Новые лидеры региона».

150 участников, в число которых вошли представители 21 вуза СФО, гости и эксперты Школы, собрались на турбазе «Прибайкальская». Три дня шло обучение. За это время участники Школы разобрали работу стипендиальных комиссий в формате ролевой игры, прослушали лекции, посетили тренинги и семинары.

Евгений Зак, помощник Директора Департамента государственной политики в сфере воспитания детей и молодежи Минобрнауки РФ:

– Проведение «Стипкома» говорит о том, что студенческое самоуправление в ИГУ очень сильное. На Школе экспертам было задано много вопросов. Сейчас у меня несколько многостраничных заметок, которые, безусловно, пойдут в работу. Пусть

не сразу, но мы их будем решать, ведь если студенты обозначают проблемы, то обратная реакция обязательно должна быть. Иначе, зачем это все?

Завершил Школу круглый стол, на котором были подведены итоги мероприятия, а участникам вручены сертификаты.

Олеся Сивач, председатель ППОС ИГУ:

– Объем полученных на Школе знаний и компетенций показал итоговое выходное тестирование. Все участники набрали большое количество баллов. Резюмируя, скажу, что ребята получили высокий уровень подготовки для работы в стипендиальных комиссиях своих вузов. И с этим уровнем они могут участвовать во всероссийской школе «Стипком».

В ИГУ появился Педагогический институт

10 октября завершилась реорганизация Восточно-сибирской государственной академии образования. С этого числа академия образования вошла в структуру ИГУ. Новое учебное подразделение получило название Педагогический институт Иркутского государственного университета.

Согласно положению о Педагогическом институте директор назнача-

ется ректором ИГУ с учетом мнения Совета института. В данный момент Совет института не создан, поэтому временное исполнение обязанностей директора возложено на проректора по экономической деятельности и кадрам ИГУ Александра Гаврилюка.

С этого времени студенты Пединститута могут участвовать во всех стипендиальных программах ИГУ, мероприятиях, проводимых университетом. Выпускники Педаго-

гического института будут получать дипломы об окончании Иркутского государственного университета.

В ближайшее время слияние факультетов с аналогичными специальностями не планируется, потому что в каждом подразделении они имеют свои особенности. В бывшей академии образования упор делается в большей степени на педагогику, в ИГУ – на научную составляющую.

Факультет психологии:
Пиратская вечеринка

2

Юбилей биолого-
почвенного факультета

3



Пираты захватили факультет

На прошлой неделе на факультете психологии ИГУ прошла пиратская вечеринка, организованная фантазерами Совета по НИРС факультета. Веселый праздник, в котором участвовали студенты и преподаватели, был приурочен к международному дню психического здоровья.

Ровно в восемь над деканатом взвился «Веселый Роджер» и заиграла зловещая музыка. Коридоры быстро наполнились вооруженными до зубов юными пиратами, в тельняшках и черных треуголках. Слегка ошалевшие от неожиданности студенты быстро включились в игру: для каждой перемены у ребят были заготовлены увлекательные конкурсы!

— Это очень необычное мероприятие, которое оставило только положительные впечатления! В следующем году я предлагаю устроить праздник в стиле ковбоев, «Людей икс» или фильма ужасов, — говорит первокурсник Дмитрий Перевалов.

Больше всего участников толпилось у огромной нарисованной карты «Морского боя», ведь за точное попадание можно было получить вкусную конфету, шоколадку или даже почти настоящий пиратский ром, вместо которого, конечно же, был газированный напиток. А главный приз — жареный попугай (а проще говоря, курица-гриль) достался удачливым первокурсникам в награду за сбитый «четырепалубник».



— Море позитива! Не хотелось уходить с факультета, хотелось продолжения. Музыка, конкурсы, призы, яркие костюмы, очень приятно, что даже студенты других факультетов поднимались на наш этаж, чтобы участвовать: пройти мимо было просто невозможно! Такие праздники необходимы, чтобы зарядиться положительными эмоциями. Казалось бы, пираты — негативный образ, но вот этот веселый «беспредел», возможность немножко похулиганить позволило выбросить все плохое. Нам ли, психологам, не знать, что от негатива никуда не деться. Иногда и в самом добром человеке копится агрессия, и такой способ справиться с этой агрессией, на мой взгляд, самый конструктивный, — сказала Ирина Геда (5 курс).

С озабоченным видом бегали по факультету «кладоискатели». Шутка ли: отыскать записку с подсказками, найти в цветной карнавальной толпе нужного человека и отгадать загадку — ведь ни один пират легко со своими сокровищами не расстанется! Самые внимательные пытались найти один-единственный среди множества разбросанных по факультету ключей — выигрышный. Самые ловкие шумно соревновались в перетягивании каната. Самые отчаянные — бились посреди коридора на настоящих пиратских саблях! Для тех, кто хотел отдохнуть от суеты, распахнула свои двери таверна «Одноглазый Фрейд». Обаятельные официантки угощали гостей кофе с печеньем, а на проректоре целый день крутили пиратские фильмы.

— Тематика вечеринки была выбрана не случайно: многие с детства мечтают побывать в роли пирата, когда нет никаких правил и законов, — говорит председатель Совета по НИРС факультета психологии Анна Турина. — Мы хотели показать студентам, что для сохранения психического здоровья не нужно ставить себе рамки, необходимо чувствовать свободу и делать то, что действительно хочешь, — точно как настоящий пират. Самое приятное в этом мероприятии — видеть горящие восторгом глаза ребят, их улыбки. Именно в такие моменты понимаешь, как важно устраивать подобные «дни хаоса». Я очень благодарна студентам, которые участвовали в нашем мероприятии, членам Совета по НИРС, которые смогли всё превосходно организовать, придумать интересные конкурсы и интересные конкурсы. И, конечно же, отдельное спасибо нашему куратору — Ольге Валентиновне Синевой (помощник декана по НИРС), которая поддерживала нас порой даже в самых безумных идеях и помогла всё это реализовать.

Что же ждет психологов в будущем году? Сказочная школа «Хогвартс»? Или смертельная схватка Ночного и Дневного Дозоров? А может быть, гавайская вечеринка или наше ствие инопланетян? Свои секреты психологи ИГУ не раскрывают. Ясно одно: пока волшебный Совет по НИРС воплощает в жизнь свои творческие идеи — нам не грозит печаль и скука.

■ ТВОРЧЕСКИЙ ПОКАЗ

НОВЫЙ ВЗГЛЯД

В Иркутской областной библиотеке имени И.И. Молчанова-Сибирского прошел показ творческих работ студентов факультета сервиса и рекламы ИГУ. Мероприятие организовано в рамках субсидии, предоставленной Минобрнауки РФ по программе развития деятельности студенческих объединений.

Первыми зрителями закрытого показа стали студенты и преподаватели факультета сервиса и рекламы, представители правительства Иркутской области, администрации Иркутска, экологического сообщества, СМИ, дизайнеры, криэйторы, режиссеры.

Программу открыли мультфильмы, выполненные в трех видах анимации: бумажная, пластилиновая, рисованная. Это экологические сказки, созданные старшеклассниками Иркутска и Иркутской области на летней школе «Сарма». Школьники пользовались техникой стоп-моушен, превратив придуманные образы в анимированную историю.

Визуальные коды Иркутска представляли два короткометражных фотофильма. Фильмы сделаны во время мастер-классов под руководством преподавателей Академии коммуникаций WordShop (Москва). Фотографии к первому выбирали иркутяне, ко второму — московские специалисты. Работы были разделены по категориям: виды Иркутска, селфи, человек в интерьере, в городе, на фоне деревянных зданий.

По задумке, работы студентов должны показать, как и чем визуальное восприятие иркутян столицы Приангарья отличается от восприятия жителями других городов. Оказалось немногим.

— Выяснилось, что наиболее часто упоминаемыми визуальными кодами Иркутска являются: ясность, легкое дыхание, капли воды, иллюзорность, развитие, гнездо, сила и нежность. Все это можно использовать, например, создавая рекламные образы, которые точно будут успешными, — прокомментировала заместитель декана факультета сервиса и рекламы ИГУ Марина Синчурина.

Еще одним фильмом закрытого показа стал «Baikal VJ-set. Eco-biometry». VJ-set — это искусство визуального представления в реальном времени, создание и искусные манипуляции с изображением в реальном времени с использованием специальных технологий.

Под резкие, будоражащие звуки музыки на экране мелькали образы, придуманные и снятые студентами ИГУ на базе практик «Сарма». На фоне суровой красоты природы Байкала молодые люди, рыболовная сеть, колючая проволока, развевающиеся на ветру волосы и другое — то, что относят студенты к направлению «Экобиометрия».

Креативность идей видеороликов и мультфильмов, мастерство в их исполнении, яркость персонажей и продуманность образов заслужили признательность зрителей, пришедших на закрытую премьеру.

Новые перспективы и возможности

ИГУ выиграл отборочный конкурс на участие в проекте японского правительства «Открывая заново Японию». Срок реализации проекта пять лет — до марта 2019 года.

В течение этого времени будут работать совместные образовательные программы, развиваться сотрудничество в области научных исследований, у магистрантов госуниверситета — историков, археологов, биологов — появится возможность пройти стажировку в Стране восходящего солнца. Все финансовые затраты по реализации проекта берет на себя японское правительство. В состав координационного совета с российской стороны вошли научный координатор проекта — заведующий кафедрой мировой истории и международных отношений, доктор исторических наук, профессор Сергей Кузнецов и технический координатор проекта — доцент той же кафедры, кандидат исторических наук Юлия Елохина.

— Победа в этом конкурсе — результат системного и убедительного сотрудничества археологов и историков-международников нашего университета с университетом Хоккайдо в течение почти 20 лет. Это результат настойчивой работы управления международных связей ИГУ с очень трудной для переговоров японской стороной. Это признание научного потенциала ИГУ, — отметила начальник управления международных связей ИГУ Татьяна Лиштованная.

В ближайшее время координатор проекта с японской стороны профессор Центра северных культур университета Хоккайдо господин Като Хирафуми посетит Иркутский государственный университет. А в декабре этого года представители ИГУ посетят с ответным визитом Японию, чтобы окончательно оговорить детали проекта и критерии отбора магистрантов и преподавателей.



С юбилеем, биолого-почвенный факультет!

11 октября биолого-почвенный факультет Иркутского государственного университета отметил сразу несколько юбилеев. 95 лет исполнилось старейшим кафедрам, с которых началась история факультета, — ботаники; зоологии беспозвоночных и гидробиологии; зоологии позвоночных и экологии. Кафедре микробиологии — 75 лет. И 65 лет прошло с момента объединения биологов и почвоведов.

Торжественное мероприятие прошло в актовом зале ИГУ. Поздравить факультет пришли деловые партнеры и выпускники. В их числе директор фирмы «Лактовит» Любовь Зайцева, директор Ботанического сада ИГУ Виктор Кузеванов, сотрудники иркутских НИИ и многие другие. С поздравительными речами выступили представители ректората ИГУ и деканы факультетов. Концертную программу представили студенты факультета.



Декан биолого-почвенного факультета Аркадий Матвеев:

— Кроме подготовки специалистов, бакалавров, магистров и аспирантов мы ведем активную научно-исследовательскую работу по грантам РФФИ, Программе стратегического развития ИГУ и др. Заключено большое количество контрактов с правительством Иркутской области — с Министерством природных ресурсов и экологии и Службой по охране и использованию животного мира. Одним из основных направлений является работа по оценке биологического разнообразия нашего региона и озера Байкал.

В дальнейших планах у нас прежде всего — развитие международных связей. Мы подписали соглашение с Савойским университетом (Франция) о подготовке специалистов с двумя дипломами. Планируем организовать программу обмена студентами с университетом Хоккайдо (Япония). Конечно, будем продолжать развитие исследовательских работ. А в 2015 году у нас запланировано проведение международной школы с участием Женевского университета (Швейцария).

Первые три биологические кафедры — ботаники, зоологии позвоночных и зоологии беспозвоночных — в Иркутском государственном университете были созданы еще в 1919 году, однако биологический факультет появился лишь в 1932. Его деканом стал Владислав Николаевич Яснитский — исследователь водных растений, доктор наук и создатель школы исследователей флоры Байкала. В 1949 году на факультет была передана специальность

«Почвоведение», после чего его название было изменено на «биолого-почвенный».

За 95 лет существования биолого-почвенный факультет подготовил более 10 000 специалистов, в их числе видные ученые, педагоги, руководители предприятий. Многие из них прославили отечественную науку замечательными открытиями. Сегодня в структуре факультета 8 кафедр, открыта аспирантура по 8 специальностям. Студенты и аспиранты факультета активно участвуют в научных экспедициях, привлечены к выполнению научных грантов РФФИ, получают именные стипендии, стипендии Президента и Правительства РФ, стипендии губернатора Иркутской области.

Алексей Никитин, выпускник 1979 года, д.б.н., ведущий научный сотрудник НИИ Роспотребнадзора:

— От всей души поздравляю родной факультет с юбилеем! Желаю ему дальнейшего процветания! А всем преподавателям и студентам — успехов и благополучия!

Юрий Литвинов, выпускник 1976 года д.б.н., заместитель директора Института систематики и экологии животных СО РАН:

— Особенно хочу поздравить профессорско-преподавательский состав, особенно преподавателей, у которых я сам учился. Например, Лидию Николаевну Рыжову. Желаю всем здоровья, вдохновения и удачи!

Залог успеха и высокого рейтинга — это высокопрофессиональный коллектив преподавателей и прочные связи с институтами Иркутского научного центра СО РАН и РАН, крупными предприятиями региона. Научные достижения выпускников биолого-почвенного факультета известны в России и за рубежом. Факультет разрабатывает научные проекты, организует международные школы с участием ученых из Германии, Швейцарии, Франции, США. Действуют совместные образовательные программы с Савойским университетом (Франция) и университетом Кристиана Альбрехта (Киль, Германия).



Юбилейное заседание в честь 55-летия ИГУ, 1973 г.



Дорогостайский среди первого выпуска зоологов Иркутского университета, 1937 г.

Выпускники биолого-почвенного факультета это:

почти весь состав Лимнологического института СО РАН, СИФИБР СО РАН, сотрудники Байкальского музея в Листвянке. Выпускники биолого-почвенного факультета ИГУ работают на Дальнем Востоке, в Магадане, в Петропавловске-Камчатском и многих других российских городах.

Из стен факультета вышли известные ученые, создавшие мощные научные направления:

- ★ М.М. Кожов — комплекс гидробиологических исследований, положил начало Байкаловедению как науке,
- ★ М.А. Иванов — школу генетиков,
- ★ Н.А. Епова — школу геоботаников,
- ★ К.И. Мишарин — ихтиологическое направление, нашедшее свое практическое применение в рыбопроизводстве,
- ★ Е.В. Талалаев — организовал микробиологический комплекс по проблемам защиты растений,
- ★ Л.Н. Могилев — направление по изучению межцентральных взаимоотношений мозга,
- ★ И.В. Николаев — возглавил генетико-географическое направление по изучению почв Восточной Сибири.



ФОТОКОНКУРС

«Образ твой в душе моей...»

Выкладывайте свои снимки

по мотивам творчества М.Ю. Лермонтова

С ХЭШТЕГОМ

#лермонтовигу

итоги будут подведены на балу

Встретимся на Осеннем балу!

1 ноября ИГУ проводит традиционный Осенний бал. В этом году он будет посвящен 200-летию со дня рождения великого русского поэта Михаила Лермонтова. У гостей появится уникальная возможность погрузиться в атмосферу XIX столетия. Учтивые дворецкие, музыканты, жеманная княжеская свита, покер, декламация стихотворений и много-много танцев.

— Уже месяц делятся усиленные тренировки и репетиции у студентов, которые продемонстрируют на балу свое мастерство, изящество и легкость в ведении венгерского вальса, полонеза и кадрили. Однако возможность станцевать будет предоставлена не только обученным танцорам, но и

всем желающим гостям, — рассказала председатель профкома студентов ИГУ Олеся Сивач.

В преддверии Осеннего бала профком студентов ИГУ объявляет фотоконкурс «Образ твой в душе моей...». Выкладывайте свои снимки в Instagram/VK/Twitter с хэштегом #лермонтовигу.

Лучшие работы будут показаны на Осеннем балу.

Итак, дамы и господа, встречаемся 1 ноября в 17:00 по адресу Ленина, 3 в нарядных платьях и костюмах. И не забудьте обязательный атрибут — маскарадную маску!

Подробности:

- ★ группа в контакте: vk.com/profisu
- ★ телефон: 33-44-55

Внимание, вакансии!

Иркутский госуниверситет объявляет конкурсный отбор на замещение должностей профессорско-преподавательского состава с последующим заключением срочного трудового договора по следующим кафедрам:

Институт математики, эконоки и информатики

- ★ Теории вероятностей дискретной математики — доцента на 1.0 ставки

Исторический факультет

- ★ Истории России — старшего преподавателя на 0.45 ставки

Факультет психологии

- ★ Медицинской психологии — профессора на 1.0 ставки (срок трудового договора по 31.08.2017)

Физический факультет

- ★ Общей и космической физики — доцента на 1.0 ставки (срок трудового договора по 31.08.2017)

Срок конкурса 2 месяца со дня опубликования в газете. Документы высылаются в течение месяца со дня опубликования на имя ректора университета по адресу: улица Карла Маркса, 1, г. Иркутск, 664003.

Вы спрашивали

Ответы для вас ищет
Надия Гафиева.

Однажды ко мне обратилась студентка 2 курса ИСН Люба Петроманова: «Ты ведь все знаешь, расскажи, можно ли «коммерсанту» во время учебы стать «бюджетником» и получать стипендию?» Конечно, я постаралась найти ответ. А потом подумала: учеба в самом разгаре, возможность подтянуть какой-то предмет и проявить себя еще есть, может данная информация подтолкнет к действиям и других студентов? Но чтобы ни у кого не закрались сомнения в правдивости моих слов, я обратилась к начальнику учебно-методического управления ИГУ Алексею Иннокентьевичу Вокину.

— Что нужно, чтобы с коммерческого отделения перевестись на бюджет:

- ★ Отсутствие долгов как по учебе, так и по оплате за обучение.
- ★ Сдача экзаменов за два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на «отлично».

Также студент может попробовать перейти на «бюджет», если он стал относиться к льготной категории граждан (при условии выполнения пункта 1) либо утратил в период обучения одного или обоих родителей (более подробно в приказе

Минобрнауки России № 443 от 6 июня 2013 г.).

Решение о переходе с платного обучения на бесплатное принимает специальная комиссия. Для перевода студент должен представить на факультет или институт, где он обучается, заявление на имя ректора ИГУ.

Важно знать, что при наличии двух и более кандидатов на одно вакантное бюджетное место приоритет отдается:

а) студентам, имеющим более высокие результаты по итогам промежуточной аттестации двух семестров, предшествующих подаче заявления;

б) студентам, имеющим особые достижения в учебной, научно-исследовательской, общественной, культурно-творческой и спортивной деятельности.

Если у вас появляются вопросы, требующие точных и квалифицированных ответов, я постараюсь сделать все возможное, чтобы их найти.

Написать мне можно ВКонтакте vk.com/n_gafieva или на e-mail: nadiya.gafieva@gmail.com. Буду рада помочь!

Центр культуры и досуга ИГУ

10 и 15 ноября

КОНКУРС
НЕФОРМАТ
СВОБОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

ЛЕНИНА, 3, каб. 107

